

人民币近期出现罕见快速升值势头

外贸企业“有单不敢接”现象严重

本报讯(记者 许超声)人民币正在以一种非常罕见的势头升值。昨天, 中国外汇交易中心公布的人民币对美元中间价再升 56 个基点报 6.1811, 突破 5 月 24 日创下历史高点 6.1867, 今天又升 7 个基点, 报 6.1818, 本月第七次刷新汇改以来新高。这也是近 37 个交易日的第 17 次创汇改以来新高。



(数据截至昨日)

引发热钱不断流入

来自国家外汇管理局的数据显示, 4 月起, 人民币一改一季度缓慢走升态势, 从 4 月 1 日至 5 月 28 日的 37 个交易日里, 人民币对美元汇率中间价 17 度创出 2005 年汇改以来新高; 刚刚过去的一周, 人民币对美元中间价就三次创出新高, 并在 24 日一举升破 6.19 关口。而至昨天逼近 6.1800 关口的 6.1811, 人民币对美元中间价年初至今已累计升值 1.72%, 大大超过去年 1.03% 的全年

升值幅度。不仅如此, 人民币对美元即期汇率也继续刷新历史纪录, 昨天盘中, 最大涨幅达 0.97%, 逼近 1% 的“涨停”的上限。至收盘报 6.1211。

人民币汇率的连续走强, 引发了投机性较强的热钱正在持续不断

地流入国内。中国人民银行最新发布的数据显示, 4 月中国金融机构新增外汇占款达 2943.54 亿元; 今年以来, 新增外汇占款已超过 1.5 万亿元。澳新银行的报告指出, 人民币中间价长期走强将强化市场对人

民币的升值预期, 并吸引更多的资本流入。如何能够解决单边升值预期问题, 并消除“热钱”困扰? “进一步扩大汇率日间波幅”的声音在市场中不时响起。民族证券宏观策略分析师高谦指出, 目前 1% 的波动幅度已经满足不了人民币汇率日间浮动的需要。只有更进一步放大波动区间, 人民币汇率表现才会更具弹性, 更加贴近市场。

中国制造少价格优势

近期人民币汇率连续升值也大大压缩了外贸企业的利润空间, 本已遭受劳动力、原材料成本上升夹击的制造业企业叫苦声连连。商务部新闻发言人沈丹阳在近期的例行发布会上坦言, 人民币升值使中国外贸企业出口签约和利润都受到比较大的负面影响。商务部调查显示, 人民币短期快速升值导致“有单不敢接”现象严重, 出口利润被进一步

压缩, 中小企业出口受冲击较大。市场人士用定量分析直观反映出这种冲击: 人民币每升值 1%, 棉纺织、毛纺织、服装行业利润率将下降 3.19%、2.27% 和 6.18%。

一些人士更担忧人民币持续快速升值, 将大大削弱一些传统优势产品的国际竞争力, 对在海外好不容易建立起来的“中国制造”品牌带来难以逆转的负面影响。环球资源企业事务总裁裴克为在多地走访外贸企业后感叹, “中国制造”的绝对价格优势已一去不返, 在目前的后制造时代, 中国供应商必须增强核心竞争力、不断提高抗风险能力。对此, 中国外汇投资研究院院长谭雅玲撰文指出, 近期人民币升值预期强烈, 外部流入资本呈现投机套利与对冲特色, 不安全因素居多, 值得警惕。应清醒认识到当前形势的紧迫性, 尤其需要尽快制止人民币过快升值这种非正常状态。

“短信银行”成主力咨询渠道

上海工行短信处理时长平均 25 秒

本报讯 今年以来, 工行上海分行大力推广方便高效的短信银行, 截至目前, 工行上海分行短信银行业务量累计超过 452 万笔, 总交易笔数近 70 万笔, 交易总金额达 5600 万元。短信银行的服务效率也不断提升, 平均每条短信的处理时长仅为 25 秒。

据介绍, 在账务信息查询、理财产品业务咨询等服务中, 短信银行的业务占比均超过了 50%, 成为客户的首选渠道; 在转账汇款、贵金属、借记卡、个人网银等众多

咨询业务, 以及网点信息查询、开户行查询等众多查询业务方面, 短信银行业务占比也在稳步提升。

工行还在国内银行中率先推出了手机短信银行客户端, 具有功能丰富、页面友好和使用流畅等特点。同时, 工行短信银行还实现了从简单业务解答到复杂业务咨询的飞跃。通过海量的数据补充和更新, 工行短信银行建立了涵盖 10 万余条业务知识问答的短信数据库, 能有效对客户各类咨询及业务办理需求。(陆华亭)

花旗中国首推“手机收款”

短信即时确认收款后发货

本报讯(记者 谈樱)花旗银行(中国)有限公司昨天宣布推出一项创新的应收账款解决方案——“手机收款业务”。

花旗中国是国内首家提供手机收款业务的银行, 同时还是花旗全球范围内第一个运用其全球移动业务平台的。这一解决方案以安全、便捷的手机收款方式替代了传统的现金收款, 在销售的同时实时进行资金交易处理, 并且即时向买卖双方进行确认。零售行业的客户可以通过手机平台

提出收款要求, 并在经销商短信确认后, 直接从其账户上划款, 同时在收到即时收款确认后发货。该解决方案可广泛适用于其他拥有直接分销模式的行业, 减少了手工对账的需求。

花旗财资与贸易金融部中国总经理裴奕根表示: 手机收款业务可以消除现金收款的相关风险, 降低处理成本和欺诈风险。

花旗中国近期还推出了电子海关税费支付和电子缴税服务, 发展其数字化解决方案。

李晓鹏出任中投公司监事长

本报讯(记者 连建明)中投公司网站昨天发布消息, 国务院于 5 月 17 日决定, 李晓鹏任中投公司监事长, 免去金立群中投公司监事长的职务。

根据资料显示, 李晓鹏 1959 年出生, 毕业于郑州大学, 后获武汉大学经济学博士学位。自 2005 年 10 月起任工行副行长。曾任工行河南省分行副行长、总行营业部总经理、四川省分行行长, 中国华融资产管理公司副总裁, 工行行长助理兼北京市分行行长等职。

中信银行二维码支付“落地”

目标锁定餐饮娱乐类商户

本报讯 为加快推动二维码支付业务在上海落地, 近期, 中信上海分行联合易果网, 成功举办了二维码支付体验与水果试吃活动, 现场反响热烈。

作为创新的无卡支付产品, 二维码支付借助二维码 POS 和手机客户端, 将银行卡支付信息与二维码有机结合, 形成了营销与支付、线上与线下的闭环, 客户应用场景

和市场发展潜力巨大。自今年 3 月底正式开展二维码支付市场推广以来, 该行网络银行部将二维码目标商户锁定咖啡店、面包房、快餐店、电影院、KTV 等餐饮娱乐类商户, 与本地知名商户签订业务合作协议, 并陆续完成商户 POS 布放等相关工作, 为二维码支付业务在上海地区的快速发展奠定良好基础。(顾海洋)

平安人寿试水微信服务平台

提供保单变更、信息查询等操作

本报讯(记者 谈樱)昨天, 平安人寿在业内率先推出官方微信服务平台, 提供保单信息查询、保单变更等多项智能服务。

“平安人寿”官方微信目前可提供“保单资料查询”“交费信息查询”“服务人员查询”“联系信息变更”“交费账号变更”和“产品了解”等六项常用的保单服务。客户可以便捷地查阅保单的险种信息、保额、交费

日期、交费账号、服务人员联系电话等信息, 并根据自身需求对联系信息、缴费账号进行更改和调整。

在数字化信息高速发展的时代, 个人信息安全越来越受到关注和重视。客户无论是查询保单资料还是操作业务办理, 均在平安已有的一账通平台完成, 操作全程数据加密, 业务提交时还会有短信或电话回访进行确认。

诺安进取两成溢价 凸显套利机会

本报讯(记者 许超声)诺安进取 5 月份以来二级市场价格累计涨幅已达 59%, 由此导致母基金诺安中创分级基金整体溢价幅度高达 20%, 出现显著套利机会。这也是目前分级基金市场非常难得的套利机会。

套利的操作过程如下, 申购 1000 份诺安中创分级基金, 并且申请拆分为 400 份诺安稳健和 600 份诺安进取, 然后在二级市场卖出 600 份诺安进取, 从而获得套利收益。整个套利过程需 3 个交易日。不过, 其间市场可能发生变化, 投资者也需注意其中风险。

彻彻底底清洗 明明白白消费

申城的气温在逐渐升高, 家里的空调也时刻准备开启了, 不少市民为清洗空调的事而发愁。都知道空调卫生影响家人健康, 但是自己清洗只能清洗过滤网和外壳, 对于空调内部翅片, 尤其是滚风轮轴无能为力, 而风轮部位是最脏、病菌最多的地方, 以前用电风扇, 一年下来, 叶片上都是灰尘和污垢, 可想而知风轮几年不清洗脏到什么地步, 吹出来的风都是灰尘和病菌, 拆装不小心就可能造成空调损坏, 电路板等零件更是不敢随便乱动。

空调清洗市场鱼龙混杂, 一些无资质、无专业设备、无标准流程的清洗公司和马路“游击队”惯用的伎俩是以低价吸引顾客, 上门后以客户空调“零件老化”“需要加液”“需要维修”为借口, 临时增加收费项目, 并且这些收费内容都含有很大“水分”, 一台空调洗

下来费用达到 200 元甚至更多。上海家庭生活服务平台, 是上海首个诚信应用推广服务项目, 也是上海市“诚信服务进万家”的承办单位, 平台一贯秉持价格透明、服务项目透明的原则, 严禁任何形式的乱收费, 所有服务项目和费用都在预约订单时, 进行说明并得到客户的确认。服务人员上门时, 若发生临时增加收费项目的情况, 客户可以拒付款, 并向平台举报。

现平台为回馈广大晚报读者朋友, 只需拨打服务中心电话 400-1818-580(服务时间: 9:00-18:30), 即可享受 100 元/台的分体式空调清洗内机深度清洗服务优惠价(原价 180 元/台), 上门费 20 元/次, 家用中央空调、油烟机清洗、饮水机深度清洗等服务更多详情请登录网站 www.4001818580.com 或来电咨询。

我的监护人问题咋解决

会员王女士: 我是一名退休的大学教授, 儿子一家在美国。现在, 我们都已经八十多岁, 想进敬老院养老, 但找不到接收的敬老院。原因就是我国内没有子女, 担心遇到生病这样的事情送医院后无人签字。请问管峰律师: 我可以委托居委会做我的监护人吗? 如何解决像我们这样子女在国外的孤老监护问题?

律师解答: 居委会做你的监护人从法律上说是可以的, 但需要启动监护人变更程序。居委会是基层自治组织, 遇到你和老伴动手之类的事情, 他们谁出面签字就是个问题。所以, 居委会做监护人并非切实可行。发达国家有专门的志愿者组织进行助老, 我们这里尚有欠缺。目前较妥方法, 可以考虑让你儿子回国签署三方协议, 将你们的监护权转让给敬老院, 也可以授权律师事务所这样的法律服务机构, 在你

们需要签署相关法律文件时, 由律师代劳。管峰律师(上海旭灿律师事务所主任, 注册税务师, 读者俱乐部特邀律师。咨询: 4008805008 法律百事通热线, 手机 13301969336 地址: 中山西路 1265 弄 18 号 1403 室)执业证号: 13101200110790458

【旭灿公益讲坛】将于 6 月 1 日(周六)上午 9:30 至 12:00 在上海图书馆(淮海中路 1555 号西门 3 楼 5304 室)邀请知名法律人士为广大读者讲解“房产继承与析产诉讼”, 预约报名 61025886。【旭灿双百行动】对全市 100 位获政府支持的大学生创业者继续签约免费常年法律顾问, 对全市 100 位小微企业优惠签约常年法律顾问与税务顾问(签约热线 18930528481)。上述活动详情可登录 www.lawyer-sh.com.cn “东方法律服务网”查询。